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ЗАСТОСУВАННЯ ПРАКТИКИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СУДУ З ПРАВ ЛЮДИНИ  
В КРИМІНАЛЬНОМУ ПРАВІ УКРАЇНИ

Постановка проблеми. Останнім часом 
спостерігається тенденція актуалізації судової 
практики Європейського суду з прав людини 
(далі – ЄСПЛ) незалежно від галузі права. 
Незважаючи на те, що правовій системі, 
в межах якої перебуває Україна, не є прита-
манним судовий прецедент, рішення ЄСПЛ 
носять прецедентний характер та обов’яз-
ково враховуються не тільки під час судового 
розгляду, але й на досудовому провадженні. 
Не менш важливим є врахування практики 
під час визначення суспільно-небезпечного 
діяння як злочинного, тобто здійснення ква-
ліфікації.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Серед дослідників найбільшої уваги 
даному питанню приділено у працях О. Бан-
чук, І. Гловюк, О. Дроздова, С. Ковальчука, 
О. Кучинської, Т. Мирошниченка, В. Попе-
люшка, О. Яновської тощо.

Метою статті є дослідження особливостей 
застосування практики Європейського суду 
з прав людини в кримінальному праві України.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Під час вивчення теоретичних дослі-
джень з’ясовано, що рішення міжнародних 
судових установ поділяються залежно від пра-
вових приписів на індивідуально-розпорядчі 
рішення та рішення прецедентного характеру 
[1, c. 258; 2]. Рішення ЄСПЛ у переважній 
більшості відносять до таких, що носять пре-
цедентний характер, оскільки неодноразово 
застосовуються під час винесення судових 
рішень. Відповідно до статті 15 Конвенції про 
захист прав і основоположних свобод «під 

час війни або іншої суспільної небезпеки, 
яка загрожує життю нації, будь-яка Висока 
Договірна Сторона може вживати заходів, що 
відступають від її зобов’язань за цією Кон-
венцією, виключно в тих межах, яких вима-
гає гострота становища, і за умови, що такі 
заходи не суперечать іншим її зобов’язанням 
згідно з міжнародним правом» [3]. З даного 
положення випливає твердження про те, що 
держави-учасниці можуть відступати від 
своїх зобов’язань у крайніх випадках, однак 
в правозастосовній практиці здебільшого 
найбільше уваги належить імплементації 
судової практики ЄСПЛ у діяльність органів 
кримінальної юстиції. 

Вивчення та запозичення європейського 
правового досвіду та правової доктрини віді-
грають важливу роль у кореляції української 
системи права із існуючими принципами 
і нормами міжнародного права. Рішення 
ЄСПЛ слід розглядати як платформу для 
впровадження рекомендованих міжнародних 
стандартів у сфері дотримання прав і свобод 
людини. Підкреслимо, що дані стандарти 
є рекомендованими, тому не можуть визнава-
тися обов’язковими для держав, які не є учас-
никами міжнародних конвенцій, декларацій 
та договорів тощо. При цьому держави-учас-
ники принаймні Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод повинні 
дотримуватись усіх приписів та зобов’язань, 
викладених у Конвенції [3; 4]. 

Так, дедалі вагомішу роль у практиці судо-
чинства в Україні відіграє джерело права – прак-
тика ЄСПЛ. Діяльність ЄСПЛ суттєво впливає 
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на реалізацію в Україні принципу верховенства 
права у кримінальному провадженні. Тому 
феномен судового прецеденту та застосування 
практики ЄСПЛ у кримінальному праві потре-
бує всебічного аналізу. Цінність рішень ЄСПЛ 
полягає в тому, що такі рішення швидше, ніж 
інші кримінально-процесуальні засоби, вно-
сять корективи у правозастосовний процес 
органів державної влади, удосконалюючи тим 
самим механізм кримінально-процесуаль-
ного регулювання для гарантування конвен-
ційних та конституційних прав людини. Крім 
того, визнання практики ЄСПЛ джерелом 
права є необхідним для адаптації національ-
ного законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу. Хоча правовий преце-
дент офіційно не визнається джерелом права 
в Україні, рішення ЄСПЛ про визнання преце-
дентної практики може розглядатися в Україні 
як норма права [5].

Поняття «джерело права» не має універ-
сального визначення та загальноприйнятого 
розуміння в правовій науці. У загальному 
розумінні джерело права розуміється як спо-
сіб зовнішнього вираження і закріплення 
права [6].

Серед основних зовнішніх форм (джерел) 
права в теорії держави і права виокремлю-
ють правовий акт, правовий договір, правовий 
звичай, правовий прецедент, принципи права, 
правові доктрини, а також релігійні джерела 
як зазначає у своїх дослідженнях В. Сахнюк 
[7]. Також в методичних рекомендаціях, ство-
рений спільно Головним слідчим управлінням 
та Дніпропетровським державним університе-
том внутрішніх справ знаходимо перелік різ-
новидів рішень ЄСПЛ, поширений не тільки 
в науці, але й у практичній діяльності: ухвали, 
постанови, рішення, консультативні висновки, 
«пілотні рішення», в яких не просто викладено 
рішення, але й аргументація до нього із визна-
ченням недосконалостей законодавства, що 
призвели до його формування [8, c. 9].

Правовий прецедент частіше зустрічається 
в англосаксонській правовій системі, а в рома-
но-германській правовій системі найчастіше 

відіграє допоміжну роль. Поняття «правовий 
прецедент» є загальним і включає судовий 
прецедент та адміністративний прецедент. 
Судовим прецедентом вважається рішення, 
прийняте вищим судовим органом у конкрет-
ній справі, яке вважається обов’язковим для 
інших судів у аналогічних справах. Конвенція 
визначає не лише основні права та свободи 
людини, а й встановлює правило, яке зобов’я-
зує держави враховувати тлумачення ЄСПЛ 
(Рада Європи, 1950 р.) [3]. Це свідчить про те, 
що практика ЄСПЛ частково набуває статусу 
джерела кримінального права в Україні.

Така ж позиція, як уже зазначалося, про-
стежується і в Законі України «Про виконання 
рішень та застосування практики ЄСПЛ». 
Водночас у цьому контексті виникає питання, 
чи йдеться у даному Законі про визнання 
обов’язковою всієї практики Європейського 
суду чи лише тієї, яка формується у справах 
за участю України [9].

Беззаперечним є той факт, що на націо-
нальному рівні правового регулювання Закон 
України «Про виконання рішень та застосу-
вання практики Європейського суду з прав 
людини» є окремим нормативно-правовим 
актом, в якому визначені не тільки заходи, що 
необхідні для забезпечення виконання поста-
нов ЄСПЛ, але й значення його практики для 
національних судових органів [9]. Як зазначає 
з цього приводу Д. Супрун, наявність такого 
спеціального закону ставить Україну чи не на 
умовне «перше місце» серед європейських 
країн у питанні законодавчого забезпечення 
виконання рішень ЄСПЛ та переконливо під-
тверджує прагнення України до європейської 
інтеграції в питаннях судочинства та захисту 
прав людини [10, c. 205–206]. 

Питання визнання практики ЄСПЛ джере-
лом права вирішується як на законодавчому 
рівні, шляхом ратифікації Конвенції, так і на 
науковому рівні, шляхом формування спеці-
альної практики ЄСПЛ. Свідченням цього 
є зобов’язання держав-учасниць Конвенції 
визнавати прецедентне право ЄСПЛ повно-
цінним джерелом національного права [11].
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Загалом практика ЄСПЛ сприяє вдоско-
наленню кримінально-процесуальних пра-
возастосовних актів для забезпечення кон-
венційних прав людини на життя, заборону 
катувань, свободу та особисту недоторкан-
ність, справедливий суд, повагу до приват-
ного та сімейного життя та ефективну засоби 
правового захисту. Врахування рішень ЄСПЛ 
щодо цих конвенційних прав людини спрямо-
ване на підвищення ефективності механізму 
правового регулювання у кримінальному 
провадженні. Слід зауважити, що застосу-
вання практики ЄСПЛ на початкових етапах 
викриття та розслідування кримінальних пра-
вопорушень значно підвищує якість роботи 
правоохоронних органів [12].

Поряд з цим, практика Європейського Суду 
щодо практики українських судів є перекон-
ливим прецедентом, у якому Верховний Суд 
зобов’язаний взяти до уваги справу (правову 
позицію), враховувати вже вирішені ЄСПЛ 
справи (у разі повторного розгляду справи 
в установленому порядку) за умови можливо-
сті взяти це рішення до уваги без порушення 
національного законодавства. Що стосується 
практики інших судів, то вони зобов’язані 
враховувати правові позиції ЄСПЛ, викладені 
в його рішеннях, оскільки вони, по суті, є тлу-
маченням Конвенції [13]. Дійсно, юридично 
грамотною буде позиція підтримки такого 
факту, що практика ЄСПЛ фактично формує 
систему правозастосування Конвенції, адже 
у своїх рішеннях Суд спирається на матері-
альні норми – відповідні статті Конвенції.

Слід зауважити, що рішення ЄСПЛ в Укра-
їні для системи кримінального права є варіан-
том правозастосування, однак вони не набули 
обов’язковості для прийняття певних рішень 
або проведення дій. Незважаючи на це, впро-
вадження практики ЄСПЛ у правоохоронну 
діяльність носить рекомендований харак-
тер. Тобто має місце ситуація, коли практика 
Європейського суду по суті є джерелом права, 
а рішення національних судів не належать до 
системи джерел права, оскільки, за загаль-
ним правилом, не створюють нові правила, 

а лише застосовувати чинне законодавство. 
Іншими словами, справи ЄСПЛ офіційно не 
вважаються прецедентами, а є єдиним дже-
релом динамічного тлумачення Конвенції. 
Різноманітність поглядів на правову при-
роду рішень Європейського суду призвела 
до твердження, що так зване прецедентне 
право є щось середнє між прецедентним пра-
вом у його традиційному розумінні та стало 
континентальною традицією прецедентного 
права [14, c. 7–13]

Норми Конституції України мають най-
вищу юридичну силу і застосовуються як 
норми прямої дії, якщо інші правові норми їй 
суперечать або неповно регулюють відповідні 
правовідносини. Положення міжнародного 
договору, що не суперечить Конституції Укра-
їни, та рішення ЄСПЛ застосовуються, якщо 
норми цього Кодексу суперечать вимогам цих 
джерел права або неповно регулюють відпо-
відні правовідносини. Практика Верховного 
Суду застосовується з урахуванням її відпо-
відності засадам Конституції України, між-
народно-правовим актам, рішенням ЄСПЛ 
і законам України, якщо ці джерела мають 
прогалини в правовому регулюванні або 
неповноту. Очевидно, що прецедент можна 
зарахувати до особливих джерел права, однак 
при цьому необхідно враховувати особли-
вості судової правотворчості. Аналогічно не 
можна однозначно стверджувати про роль 
судової практики ЄСПЛ в системі криміналь-
ного права, адже така практика носить реко-
мендаційний характер.

На думку М. Козюбри, судова правотвор-
чість не може порушувати єдність правової 
системи, тобто має відповідати загальним 
цілям права та цінностям, закріпленим у пра-
вовій системі, втіленням якої в демократич-
ному суспільстві є насамперед Конституція 
[15, c. 38–48]. Дотримання цих цінностей, що 
забезпечують наскрізну єдність і цілісність 
правової системи, є однією з головних цілей 
судової правотворчості. Крім того, судова пра-
вотворчість не повинна йти далі, ніж це необ-
хідно для забезпечення стабільності права. 
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Із цього випливає формування розуміння, 
зокрема і рамках кримінально-правових від-
носин, стосовно недопустимості обмежень 
тлумаченням прав і свобод людини у процесі 
судової практики, а тлумачення чинних норм 
і положень не повинні призводити до зву-
ження змісту та обсягу прав і свобод людини 
або спотворювати розуміння їх сутності тощо. 

Розглядаючи роль практики ЄСПЛ в межах 
кримінального права ми звернули увагу на те, 
що в рамках даного аналізу важливим буде 
дослідження взаємодії судової правотворчо-
сті та практики ЄСПЛ, яка поступово стає її 
елементом, адже кримінальна юстиція в пере-
важній більшості випадків під час прийняття 
проміжних або остаточних судових рішень 
звертається до рішень ЄСПЛ.

Деякі вчені вважають, що прецедент є необ-
хідним для національної правової системи, 
оскільки він спрямований на забезпечення 
динамізму та підвищення ефективності, дета-
лізацію правового регулювання захисту прав 
та інтересів людини судом [16]. Ми погоджує-
мося з позицією тих науковців, які вважають, 
що прецедент у національній правовій сис-
темі існував завжди, а відсутність закріплення 
статусу джерела не означає його заперечення 
в сучасній правовій думці. Судовий прецедент 
в Україні – це, по суті, прецедент тлумачення, 
який розвиває та деталізує положення законо-
давства, тлумачить суперечливий або нечіт-
кий зміст правових норм, тобто робить закон 
переконливим і сприяє виробленню єдиного 
підходу до застосування законодавства.

В Україні існує декілька проблемних 
питань щодо застосування практики ЄСПЛ, 
які потребують вирішення. Таким чином, 
згідно з вимогами ст. 18 Закону України «Про 
виконання рішень та застосування практики 
ЄСПЛ» «суди повинні використовувати офі-
ційний переклад рішення ЄСПЛ, який публі-
кується в юридичному виданні, що поши-
рюється серед юристів, або, за відсутності 
перекладу, оригінальний текст [9]. Існують 
труднощі через відсутність відповідних нави-
чок та філологічної підготовки суддів. Також 

у судовій практиці трапляються випадки, 
коли через відсутність офіційного перекладу 
рішення ЄСПЛ суд відмовляється брати до 
уваги аргументи сторін, які базуються на 
положеннях Конвенції та практиці ЄСПЛ.  
На нашу думку, слід акцентувати увагу на про-
позиціях науковців, які неодноразово висува-
лися у численних теоретичних дослідженнях. 
Серед таких слушних пропозицій можна виді-
лити створення Єдиної бази рішень ЄСПЛ 
в офіційному перекладі державною мовою, 
а також розробку та поширення відповідних 
рекомендацій із застосування судами прак-
тики ЄСПЛ [6].

Повнота дослідження потребує звернення 
до емпіричних даних, зокрема ми проаналізу-
вали вибірково по 10 судових рішень у сфері 
кримінального судочинства різних регіонів 
України за 2020 та 2022 роки із Єдиного дер-
жавного реєстру судових рішень для того, щоб 
прослідкувати динаміку поширення практики 
ЄСПЛ, тобто чи стала вона більш застосовува-
ною або навпаки показники частоти звернення 
до такої практики знизилися [17]. Так, із про-
аналізованих судових рішень із Єдиного дер-
жавного реєстру судових рішень у сфері кримі-
нального судочинства за 2020 рік на практику 
рішень ЄСПЛ судді спираються у 4 рішеннях 
із 10, а у 2022 році – у 7 судових рішеннях із 
10, що свідчить про зростання потреби у звер-
ненні до практики ЄСПЛ. В переважній біль-
шості випадків у текстах судових рішень судді 
наводять зразки правозастосування, зокрема 
в аспекті кваліфікації кримінальних правопо-
рушень, які містяться у справах ЄСПЛ:

– «суд приймає до уваги п. 57 рішення 
Європейського суду з прав людини у справі 
«K.F. проти Німеччини», згідно з яким наяв-
ність «обґрунтованої підозри» означає, що 
вже існують факти або інформація, які спро-
можні переконати об`єктивного спостерігача 
у тому, що відповідна особа, ймовірно, вчи-
нила правопорушення» [18];

– «у справі «Москаленко проти України» 
(рішення від 20.05.2010 року п. 36) Європей-
ський суд зазначив, що органи судової влади 
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неодноразово посилалися на імовірність того, 
що до заявника може бути застосоване суворе 
покарання, враховуючи тяжкість злочинів, 
у скоєнні яких він обвинувачувався» [19].

Слід констатувати позитивну динаміку 
звернень до практики ЄСПЛ у діяльності 
національних судів України, що свідчить про 
провідну роль ЄСПЛ у забезпеченні безпеки 
людини [20, с. 123] і більш наочно можна про-
демонструвати за допомогою діаграм 1, 2.

Висновки з проведеного дослідження. 
В рамках даної наукової статті нами проа-
налізовано особливості застосування судо-
вої практики ЄСПЛ в кримінальному праві 
України. Серед ключових особливостей слід 
назвати звернення до практики ЄСПЛ під час 
визначення ступеня суспільної небезпечності 
діяння, кваліфікації кримінального правопо-
рушення або вирішення питання про призна-
чення покарання. Наголошуємо також на тому, 
що звернення до практики ЄСПЛ в судових 
рішеннях носить виключно рекомендаційний 
характер, адже теоретичні існують випадки, 
коли немає необхідності звертатися до судо-
вої практики Суду. Однак у інших випадках 
таке звернення повинно бути обґрунтованим, 
а рішення – доречними у конкретній справі. 
На нашу думку, слід акцентувати увагу на про-
позиціях науковців, які неодноразово висува-
лися у численних теоретичних дослідженнях. 
Серед таких слушних пропозицій можна виді-
лити створення Єдиної бази рішень ЄСПЛ 
в офіційному перекладі державною мовою, 
а також розробку та поширення відповідних 
рекомендацій із застосування судами прак-
тики ЄСПЛ.

[Введите текст] 
 

 
Діаграма 1. Звернення до практики ЄСПЛ у 2020 році. 

 
Діаграма 2. Звернення до практики ЄСПЛ у 2022 році. 
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Діаграма 1. Звернення до практики ЄСПЛ 
у 2020 році

Діаграма 2. Звернення до практики ЄСПЛ 
у 2022 році

Нами досліджено судові рішення 
у сфері кримінального судочинства за 2020 
та 2022 роки, в результаті чого з’ясовано, 
що динаміка застосування рішень Європей-
ського суду з прав людини набула позитив-
ного характеру, про що свідчить збільшення 
кількості судових рішень, в рамках яких судді 
звернулися до судової практики ЄСПЛ.

Анотація
У науковій статті розглянуто особливості застосування практики Європейського суду з прав 

людини в кримінальному праві України. Автор глибоко досліджує особливості імплементації 
міжнародної судової практики у розвиток кримінальної юстиції та кримінально-правових від-
носин. Дослідження ґрунтується на емпіричному матеріалі, аналіз якого відображено у відпо-
відних діаграмах за допомогою методу моделювання. Звернено увагу на тенденції посилення 
кореляції національного кримінального законодавства із міжнародним та звернення до міжна-
родних стандартів у сфері захисту прав людини. Дослідник звертається до вивчення та запо-
зичення європейського правового досвіду та правової доктрини, які відіграють важливу роль 
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у кореляції української системи права із існуючими принципами і нормами міжнародного права. 
Рішення Європейського суду з прав людини автор розглядає як платформу для впровадження реко-
мендованих міжнародних стандартів у сфері дотримання прав і свобод людини. Дослідження ґрун-
тується на здійсненні аналізу практики Європейського суду з прав людини в аспекті її застосування 
в рамках кримінального права та зверненні на ключові аспекти такого застосування, особливо якщо 
це стосується вимог забезпечення принципу верховенства права. Також дослідження висвітлює 
вирішення питання про джерело права та визначення його ролі у тематиці застосування практики 
Європейського суду з прав людини. Незважаючи на те, що правовій системі, в межах якої перебуває 
Україна, не є притаманним судовий прецедент, рішення ЄСПЛ носять прецедентний характер та 
обов’язково враховуються не тільки під час судового розгляду, але й на досудовому провадженні. 
В рамках обговорення значення судового прецеденту, автор не робить його обов’язковість аксіома-
тичною, зауважуючи, що вона носить рекомендаційний характер. 

Ключові слова: Європейський суд з прав людини, судова практика, правозастосування, 
кримінальна юстиція, кримінальне право, кримінально-правові аспекти.

Berezniak V. S. Application of the practice of the European Court of Human Rights  
in the criminal law of Ukraine

Summary
The scientific article examines the peculiarities of the application of the practice of the European 

Court of Human Rights in the criminal law of Ukraine. The author deeply explores the peculiarities 
of the implementation of international judicial practice in the development of criminal justice and 
criminal-legal relations. The study is based on empirical material, the analysis of which is displayed in 
the appropriate diagrams using the modeling method. Attention is drawn to the tendency to strengthen 
the correlation of national criminal legislation with international and appeal to international standards 
in the field of human rights protection.

Recently, there has been a tendency to update the judicial practice of the European Court of Human 
Rights (hereinafter referred to as the ECtHR), regardless of the field of law. Despite the fact that the 
legal system within which Ukraine is located does not have a judicial precedent, the decisions of the 
ECtHR are precedential in nature and must be taken into account not only during the trial, but also 
during the pre-trial proceedings. No less important is the consideration of practice when determining 
a socially dangerous act as a criminal one, that is, the implementation of the qualification.

The study also highlights the solution to the issue of the source of law and the definition of its role 
in the application of the practice of the European Court of Human Rights. Despite the fact that the 
legal system within which Ukraine is located does not have a judicial precedent, the decisions of the 
ECtHR are precedential in nature and must be taken into account not only during the trial, but also 
during the pre-trial proceedings. As part of the discussion of the importance of judicial precedent, the 
author does not make its obligation axiomatic, noting that it is of a recommendatory nature.

Key words: European Court of Human Rights, judicial practice, law enforcement, criminal justice, 
criminal law, criminal law aspects.
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